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Отже, аудіативні вміння – це один із показників сформованості комунікативної 

компетентності учнів. Сформувати аудіативні вміння в учнів початкової школи – означає 

навчити їх уважно слухати, стежити за розгортанням думки, розуміти зміст і осмислено 

уявляти почуте, здатність встановлювати причиново-наслідкові зв’язки, висловлювати власні 

думки з приводу почутого, реагувати у відповідь, відчувати красу слова, а це і є критерієм 

комунікабельності сучасної мовної особистості. 
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НАВЧАННЯ УСНОГО ДІАЛОГІЧНОГО МОВЛЕННЯ  

НА УРОКАХ ВИВЧЕННЯ МОВНИХ ТЕМ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Головна мета сучасної мовної освіти ‒ формування компетентної особистості, здатної 

до вирішення конкретних мовленнєвих, зокрема освітніх і життєвих діалогічних ситуацій, 

уміння вчитися й користуватися здобутими знаннями в різних життєвих і навчальних 

ситуаціях. Тому нормативні документи спрямовують діяльність початкової школи не тільки 

на підготовку школярів до майбутнього життя, а й сприяють нинішнім щоденним потребам 

учнів і тим самим спрямовані на здійснення реалізації принципу зв’язку навчання з життям, 

у досягненні чого вміння діалогічного мовлення є необхідними.  

Важливою проблемою залишається розвиток діалогічного мовлення особистості на 

всіх вікових етапах, особливо початковому, оскільки саме в початковій школі закладаються 

основи подальшого успішного спілкування. Загальновідомо, що необхідною умовою 

формування соціально активної і духовно багатої мовної особистості на всіх етапах навчання 

є володіння мовою як засобом спілкування, а це потребує всебічного забезпечення 

органічного зв’язку між початковою мовною освітою і діалогічним розвитком учнів, 

формуванням початкової діалогічної компетентності молодших школярів. 

Якщо на уроках розвитку мовлення навчання діалогу проводиться спеціально, то в 

http://mon.gov.ua/
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-pochatkovoyi-shkoli
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-pochatkovoyi-shkoli
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процесі опрацювання програмового матеріалу під час вивчення мовних тем – супровідно. 

Комунікативна діяльність здійснюється у ході розв’язання учнями системи усних і 

письмових мовленнєвих завдань, розташованих у порядку наростання їх складності.  

Мовний матеріал, який вивчається на аспектних уроках, може бути використаний для 

мовно-мовленнєвих вправ, спрямованих на формування умінь продукувати діалогічні 

репліки та діалогічні єдності, які, зі свого боку, є основою для побудови діалогічних текстів.  

На кожному уроці вивчення систематичного курсу української мови, де є сприятливий 

для навчання діалогічного мовлення лінгвістичний матеріал, проводяться усі три види вправ, 

починаючи з операцій над мовно-мовленнєвими формами, продовжуючи умовно-мовленнєвими 

(на рівні побудови складових діалогу – діалогічних реплік і діалогічних єдностей) та 

завершуючи власне мовленнєвими вправами (на рівні продукування діалогічних текстів). 

Першим кроком у формуванні потрібних комунікативних навичок є проведення 

мовно-мовленнєвих вправ. Наприклад, опрацьовуючи вимову шиплячих, зокрема звука [ч], 

пропонуємо: 1. Прочитати слова, правильно вимовляючи звук [ч]: чапля, чобіт, чужий, 

чемний, очіпок, чиж та ін.; щука, щиголь, жінка, живіт, шість, шурхіт, широкий. 2. Ввести 

слова з шиплячими приголосними в речення, які можуть виступати діалогічними репліками.  

Для закріплення матеріалу про особливості наголосу іменників у сполученні з 

числівниками два, три, чотири, пропонуємо завдання:  

1. Прочитати речення, правильно наголошуючи виділені слова: Не вертаються 

три брáти – по світу блукають, а три шля́хи широкії терном заростають (Шевченко). 

2. Поставити наголоси у словах: книжки, річки, зірки; три сини, чотири вчителі, 

два свати, дві сторінки, три жінки, чотири вчительки. 

3. Увести запропоновані учителем слова чи словосполучення в речення (в опис, у 

розповідь, у роздум).  

Аналогічні мовно-мовленнєві вправи проводяться для опрацювання іншого 

мовного матеріалу. 

Другим кроком, що слугує формуванню часткових умінь, є введення виучуваних 

мовних одиниць чи їх граматичних форм в діалогічні репліки й діалогічні єдності, тобто 

виконання умовно-мовленнєвих вправ. Із цією метою виконуються вправи, завдання яких 

починаються такими словами чи сполученнями слів: запитайте...; повідомте...; 

попросіть...; запросіть...; запропонуйте...; побажайте...; а що б ви сказали 

(запропонували...), якби.... Пропонуються вправи з завданнями: висловіть захоплення, 

здогадку тощо; констатуйте; повідомте для стимулювання початкової репліки діалогічної 

єдності. Реагуюча, друга репліка діалогічної єдності, стимулюється таким словами: 

погодьтеся, не погодьтеся, підтвердіть, спростуйте, відмовте, висловіть сумнів, запевніть 

тощо. Наприклад, опрацьовуючи вимову ненаголошених голосних [о], [е], [и], учні 

виконують таку умовно-мовленнєву вправу на побудову репліки: 

Піддати сумніву почуте від співрозмовника: «Орфоепія – це правильне написання 

слів». 

Третім кроком, завершальним, на рівні якого відбувається формування цілісних 

умінь, є проведення власне комунікативних вправ, спрямованих на продукування діалогів за 

певними одиничними, парними або груповими опорами, якими виступають: модель; 

ситуація, природна або вербально описана; слова; діалогічні репліки; діалогічні єдності; 

зміст художнього твору або його уривка, що вивчається на уроках української та читання; 

ілюстрації або серії ілюстрацій; лінгвістичний матеріал тощо. 
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Наприклад, під час опрацювання наголосу в дієслівних формах після мовно- та 

умовно-мовленнєвих вправ проводяться власне мовленнєві, а саме: 

Побудувати діалог за:  

а) початковою діалогічною реплікою: 

– Я взялá з дому квіти і віднеслá їх до могили героїв війни; 

б) ілюстрацією, де зображена праця школярів; 

в) змістом художнього твору, що вивчається на уроках читання в 4 класі. 

Процес формування діалогічного мовлення відбувається за допомогою різних методів, 

прийомів і засобів. Різноманітність методів навчання діалогічного мовлення зумовлена 

етапами уроків: презентацією мовного матеріалу та засобів оперування ним; поясненням 

учителя; організацією самостійного пошуку учнів; осмисленням нових мовно-мовленнєвих 

явищ шляхом розумових операцій (аналізу, синтезу, порівняння, висновків), проведенням 

тренувань, використанням засвоєного матеріалу у процесі діалогування. Основними 

методами навчання діалогічного мовлення є бесіда (евристична, підготовча, 

повідомлювальна, відтворювальна, узагальнювальна, повторювальна, катехизисна); метод 

розповіді (пояснення); спостереження; реконструювання; конструювання; продукування, так 

званий комунікативний метод, діалогування, диспуту, дискусії. Кожний метод реалізується 

відповідними прийомами навчання, наприклад, методу діалогування властиві прийоми 

опрацювання окремих граматичних форм, добору формул мовленнєвого етикету, відбору 

паралінгвістичних чинників, що відповідають ситуації спілкування, правил поведінки, 

інтонації, побудови діалогічних реплік, діалогічних єдностей тощо.  

Використання на аспектних уроках української мови завдань, спрямованих на 

формування усного діалогічного мовлення, робить цей процес цілеспрямованим та 

систематичним, а отже, значною мірою сприяє формуванню умінь спілкуватися.  
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(м. Глухів, 22‒23 травня 2018р.). Глухів, 2018. С. 12‒15. 
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